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  رارـــــــــة اتخاذ القــــــــنظری

  :تمھید

تعتبر عملیة اتخاذ القرار إحدى الوظائف الأساسیة للإدارة أي جوھر العملیة الإداریة حیث تبدأ منذ اللحظة الأولى 
المرور بعدد من التي تشعر فیھا الإدارة بوجود مشكلة و تنتھي بمرحلة التنفیذ الفعلي للقرار، كي یتم تنفیذ القرار لابد من 

  :المراحل و التي تتمثل في 

  تحدید المشكلة * 

  تحدید البدائل المختلفة لحل المشكلة تمھیدا لاختیار إحداھا* 

  تحید بعض الأھداف و التي یترتب علیھا المفاضلة بین البدائل المختلفة مثل تحقیق أكبر عائد أو أقل تكلفة* 

  ا في ظل الإمكانات المتاحة دراسة البدائل المطروحة لاختیار أفضلھ* 

تحدید المناخ الذي یتخذ في ظلھ القرار و ما یتضمنھ من اعتبارات مثل شخصیة متخذ القرار بما في ذلك من تأثیر * 
  .على اتجاه القرار

ھداف اختیار أفضل البدائل بعد دراسة النتائج المتوقعة لكل بدیل و أثره في تحقیق الأ :بأنھا تعرف عملیة اتخاذ القرار
  A=(a1 ,a2,a3,….,an))   الإستراتجیات( قرار و عادة ما یطلق على البدائل إذا لابد من وجود عدة بدائل لاتخاذ الالمطلوبة 

مثل تواجھ شركة ما مشكلة  أحداث مستقبلیة محتملة الوقوعتسمى  E=(e1,e2,e3,…,en)نسمیھ حالات الطبیعیة   و المناخ
  .السوق المختلفةتوسیع خط الإنتاج و زیادة إنتاجیتھا من أجل تغطیة احتیاجات 

توسیع خط الإنتاج و زیادة إنتاجاتھا  ھنا تبدأ الإدارة العلیا بتحدید الإستراتجیات من أجل مواجھة : تحدید المشكلة/ 1
  :ھذه المشكلة ، و قد تكون أمامھا البدائل التالیة

a1 :توسیع المصنع الحالي  

a2 :بناء مصنع بطاقات إنتاجیة كبیرة  

a3 :التعاقد مع منظمة أخرى لتلبیة الطلبیات الداخلیة  

بعد ذلك تبدأ الإدارة العلیا بترتیب قائمة لتحدید الاتجاھات المستقبلیة و التي یمكن وقوعھا و التي تكون عادة خارج 
  .عن نطاق سیطرة متخذي القرار

أما بالنسبة للإدارة فقد تكون أكثر حالات الطبیعیة أو الأحداث المستقبلیة المؤثرة ھي الحالات الخاصة بحجم الطلب 
التي ) قد یخاطر ( ، متوسط و منخفض أو لا یوجد في السوق )مرتفعا ( على المنتج قد یحصل أن یكون حجم الطلب عالیا 

الإدارة على إعداد قائمة العوائد أو الأرباح و التي یمكن تحقیقھا في ظل عمل تؤثر في عملیة اتخاذ القرار، و في الأخیر ت
مصفوفة ( الإستراتیجیات و الحالات المختلفة و قد جرت العادة على تصویر خطوات عملیة اتخاذ القرار في شكل جدول 

                     ) حالات طبیعیة ( جمیع الأحداث المستقبلیة التي یمكن أن تحدث  e1 ,e2 ,e3,…..enحیث تمثل )  العوائد
  ).البدائل (  الحلول الممكنة a1,a2,a3,….,anو 

Rij : العائد الناتج عن اختیار البدیلi  عند حالة الطبیعیةj  
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em  …………..  ej  …………..  e3  e2  e1  
       Ej        

    Ai                  

R1m  …………..  R1j  …………..  R13  R12  R11  a1  

R2m  …………..  R2j  …………..  R23  R22  R21  a2  

R3m  …………..  R3j  …………..  R33  R32  R31  a3  

...
  

...
  

...
  

...
  

...
  

...
  

...
  ...
  

Rim  …………..  Rij  …………..  Ri3  Ri2  Ri1  ai  

...
  

...
  

...
  

...
  

...
  

...
  

...
  ...
  

Rnm  …………..  Rnj  …………..  Rn3  Rn2  Rn1  an  

  

حیث تمثل یعرف الجدول السابق بمصفوفة القرارات و ھي عبارة عن منظومة تحتوي على عدد الصفوف و الأعمدة 
الصفوف البدائل أما الأعمدة فتمثل حالات الطبیعة المختلفة و كل خلیة من الخلایا المصفوفة تمثل العائد المتحقق أو التكلفة 

  .تسود حالة معینة من حالات الطبیعةالمتحققة عند تبني إستراتجیة معینة و عندما 

  :بالنسبة للمثال السابق

  .تحدید المشكلة، توسیع خط الإنتاج و زیادة الإنتاجیة/ 1

  Ai = (a1,a2,a3)البدائل  / 2

a1 :توسیع المصنع الحالي  

a2 :بناء مصنع بطاقات إنتاجیة كبیرة  

a3 :التعاقد مع منظمة أخرى لتلبیة الطلبیات الداخلیة  

  Ej = ( e1,e2,e3,e4 )  حالات الطبیعة / 3

e1 :الطلب عالي  

e2 :الطلب متوسط  

e3 :الطلب منخفض  

e4:  لا یوجد طلب  

  )مصفوفة العوائد ( مصفوفة القرار                              

e4  e3  e2  e1  Ai                         EJ 

23 -  15 -  15  30  a1  

60 -  30 -  20  50  a2  

5-  1-  10  20  a3  
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تعتمد أنواع القرارت الإداریة على مقدار الإدارة على اختیار و تطبیق نموذج نظریة اتخاذ القرار، و بعد ذلك تعمل 
  :أو المعرفة حول الحالة المعنیة في اتخاذ القرار لذا یمكن تصنیف القرارات إلىالمعلومات 

  )المنافسة ( نظریة الاختلاف / 4المخاطرة ، في حالة / 3في حالة عدم التأكد ، / 2في حالة التأكد ، / 1

  :القرارات في حالة التأكد/ 1

تعني ھذه المعرفة التامة و الدقیقة للحدث المتوقع و نتائج كل بدیل مع افتراض ھنا أن متخذ القرار على درایة كاملة 
ھذه لھ أفضل المكاسب علما بأن  للمستقبل و علیھ یستطیع متخذ القرار اختیار أفضل القرارات التي من شأنھا أن تحقق

  .الحالات تبقى رھینة الإطار النظري إذ لا تتفق مع الواقع العلمي

  یمثل الجدول التالي العوائد المقابلة لثلاث استراتیجیات و المطلوب اختیار البدیل الذي یحقق أعلى العوائد: مثال

  .الملاحظة نجد أن أعلى عائد تحققھ الإستراتیجیة الثالثة من خلال 

ଷ =ܽ௜ܽ ھو  265أفضل بدیل عائده 
∗   

  

  

  

.                                                                         یمثل الجدول التالي التكالیف بالدینار لثلاث استراتیجیات و المطلوب ھو اختیار الإستراتجیة المثلى: مثال
                        

ଶ      ܽ௜ܽ   = أفضل بدیل ھو 
∗  )150 DA (  

  .لأنھ یحقق أقل تكلفة

  

  

  :القرارات في حالة عدم التأكد/ 2

  .یكون متخذ القرار ھنا على معرفة بحدوث حالات الطبیعة لكن تنقصھ المعلومات بشأن احتمالات وقوعھا

لابد من الاستعانة بمعیار معین لاختیار إستراتجیة و القرار المناسب و من بین المعایر و في ظل ھذه الظروف 
  القرار على اتخاذ احد الاستراتیجیاتالمستخدمة لمساعدة متخذ 

  ھو معیار التفاؤل ): MAX MAX( معیار أقصى الأقصى 

  ھو معیار التشاؤم ): MIN MAX( معیار أقصى الأدنى 

  التوقع+ ھو الوسط الحسابي  ): La place( لابلاس معیار 

  ) Harwicz( معیار ھیرویكز 

  

  البدائل  )دج(العوائد

100  a1 

255  a2  

265  a3  

  الاستراتیجیات  )دج(التكالیف

350  a1 

150  a2  

250  a3  
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e4  e3  e2  e1  Ai                         EJ 

25 -  15 -  15  30  a1:توسیع المصنع  
60 -  30 -  20  50  a2:بناء مصنع جدید  
5-  1-  10  20  a3:التعاقد مع منظمة  

یوفر ھذا المعیار لمتخذ القرار اتخاذ البدیل الأفضل و یطلق علیھا بالإستراتجیة  ):التفاؤل ( معیار أقصى الأقصى / 1
  .التفاؤلیة، إذ یتم اختیار أفضل أقصى ممكن من الأرباح لكل بدیل ثم یختار المكسب الأكبر ضمن ھذه المصفوفة

Max = { 30 ,50 ,20 }  

ଶ  ܽ௜ܽ   = حسب ھذا المعیار یختار البدیل الثاني  
  )بناء مصنع جدید (   ∗

یطلق علیھ الإستراتجیة التشاؤمیة بھذه الظروف یحاول متخذ القرار تفادي الخسائر  ):والاد ( معیار التشاؤم / 2
المحتملة من خلال اختیار أسوء النتائج و من ثم یتم اختیار أفضلھا بمعنى اختیار أقل الأرباح لكل بدیل ثم اختیار الربح 

  .المجموعة و في حالة التكالیف اختیار أكبر التكالیف و من ثم اختیار الأقل في المجموعة الأكبر من بین الأقل في

Max Min (ܽ௜  ) = Max { -25,-60,-5} = -5  

ଷ =ܽ௜ܽأفضل بدیل ھو 
  التعاقد  ∗

یطلق علیھ بالمعیار الرشید العقلاني حیث یقدم ھذا المعیار احتمالات متساویة لحدوث حالات  :معیار لابلاس/ 3
ثم اختیار بدیل الذي یمثل أكبر المكاسب في حالة الأرباح و اقل قیمة الطبیعة و علیھ یتم حساب الوسط الحسابي لكل بدیل 

  .في حالة التكالیف

 :حساب المتوسط الحسابي

തܺܽଵ= 
ଷ଴ାଵହିଵହିଶହ

ସ
 = 

ହ
ସ
 = 1,25 

തܺܽଶ = 
ହ଴ାଶହିଷ଴ି଺଴

ସ
  = 

ିଶ଴  
ସ

 = -5 

തܺܽଷ = 
ଶ଴ାଵ଴ିଵିହ

ସ
  = 

ଶସ  
ସ

 = 6 

ଷ =ܽ௜حسب ھذا المعیار أفضل بدیل ھو 
  )التعاقد مع منظمة (  ∗

و یفترض فیھ متخذ القرار قد یندم على اتخاذه القرار و علیھ فإنھ یحاول یطلق علیھ معیار الندم  :معیار سافاج/ 4
قیمة الندم أو الفرصة الضائعة و یمكن تحدیده بمقدار الفرق بین ما یفترض اختیاره و ما تم اختیاره فعلا أما عن تقلیل 

  :خطوات الحل فھي كالآتي

من كل عمود في كل حالة من حالات الطبیعة و من ثم إیجاد الفرصة الضائعة من  في البدایة یتم تحدید أعلى قیمة/ 1
  .ى قیمة و كل قیم العمودخلال حساب الفرق بین أعل

  .في حالة مصفوفة التكالیف یتم حساب الفرق بین أقل قیمة في ذلك العمود و كل قیمة من قیم نفس العمود/ 2

  .تحدید أقصى قیمة للندم لكل بدیل/ 3
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  .اختبار البدیل الذي یؤشر إلى أقل قیمة في الجموعة/ 4

  مصفوفة الندم

Max e4 e3  e2  e1  Ai                    EJ  

20 20  14  5  20  a1  

55  55  29  0  0  a2  

30  0  0  10  30  a3  

ଵ =ܽ௜ܽإذن أقل قیمة للندم یمكن أن یندم علیھا المدیر ھي 
∗ .  

 Max = { 20,30,55 }=20:  البدیل الأول

إحدى الكشف عن  Yعلى التوالي و طلب من الشخص  50،  20ورقتین نقدیتین قیمتھما  Xلدى شخص  :مثال
  .الورقتین، إذا كان اختیاره صحیح فإنھ یربح الورقة التي كشف عنھا

  .حدد البدائل و حالات الطبیعة ثم أنشئ مصفوفة القرار ثم تحدید أفضل بدیل حسب المعاییر :المطلوب

   Ai= { a1,a2 }البدائل  :الحل

a1 :20من فئة  القول بان الورقة  

a2 : 50القول بأن الورقة من فئة  

   Ej = { e1,e2 }حالات الطبیعة 

e1 : 20الورقة فعلا من فئة  

e2 : 50الورقة فعلا من فئة  

  :معیار ھورویز/ 5

یطلق علیھ معیار الواقعیة أي معیار المعدل الموزون، إذ یتم الجمع بین خصائص إستراتیجیة الأقصى الأقصى       
  ) التشاؤم (  Max Minوبین إستراتجیة الأقصى الأدنى ) التفاؤل ( 

حیث تساعد ھذه الإستراتجیة على فتح المجال لمتخذ القرار لأخذ بنظر الإھتمام الأقصى و أدنى كل بدیل و إعطائھ 
الاھتمام أسوء حیث یأخذ بنظر أوزانا بموجب درجة ندم متخذ القرار و من ثم اختیار البدیل الذي یحقق أكبر مكسب ممكن 

  :النتائج و أفضلھا لكل بدیل أما عن خطوات الحل فھي كالآتي

  :و علیھ αاختیار درجة ملائمة من التفاؤل و لتكن / 1

α :و علیھ  درجة التفاؤل ،α -1 :و عندما تكون  درجة التشاؤمα=1  و عندما تكون  المعیار متفائل جدامعناهα=0 
  متشائم جدامعناه المعیار 

α =ଵو بشكل عام یكون الاختیار معقولا عندما 
ଶ
  )أوسط (  

  

  

e2  e1  
EJ    

 Ai  
  

0  20  a1  

50  0  a2  
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  P=α(Max)+(1-α)(Min)تحدید إستراتجیة الأقصى فضلا عن إستراتجیة الأدنى لكل حالة و استخراج   / 2

أي أنھ في حالة الأرباح یتم ضبط درجة التفاؤل في أعلى قیمة من كل بدیل و ضرب درجة التشاؤم في أقل قیمة من 
  .بدیلكل 

  .في حالة التكالیف یتم ضرب أعلى القیم في معیار التشاؤم و أقل قیمة في معیار التفاؤل 

  P= α(Max)+(1-α)(Min): الأرباح

  P= (1-α)(Max)+α(Min): التكالیف

ت في حالا P في حالات الأرباح و البدیل الذي یؤشر إلى أقل قیمة لـ Pإختیار البدیل الذي یؤشر إلى أعلى قیمة لـ / 3
  .التكالیف

  ، و أن الجدول التالي یمثل العوائد الآلاف الدنانیرα=0.8علما أن : مثال

  تطبیق معیار ھیرویكز باختیار أفضل قرار: المطلوب

Min  Max e4  e3  e2  e1  
             EJ 

Ai 

  التوسیع  30  15  - 15  - 23  30  - 23

  بناء مصنع جدید  50  20  - 30  - 60  50  - 60

  التعاقد  20  10  -1  -5  20  -5
P=α(Max)+(1-α)(Min) 

௔ܲଵ= 0.8(30)+0.2(-23)=19.4 

௔ܲଶ= 0.8(50)+0.2(-60)=28 

௔ܲଷ= 0.8(20)+0.2(-5)= 15 

  بناء مصنع جدید ଶܽأفضل بدیل ھو 

بعد تطبیق ھذا المعیار یتم اختیار الإستراتجیة الثانیة الخاصة ببناء مصنع جدید لأنھا تحقق أعلى الإیرادات و البالغة 
  دج 28000

  :القرارات في حالة المخاطرة/ 3

في ھذه الظروف یكون متخذ القرار على علم باحتمال وقوع أو حدوث كل حالة من حالات الطبیعة، إذ تستخرج ھذه 
الاحتمالات من سجلات الماضي أو من خلال حكم متخذ القرار فیھا توجد عدة معاییر مساعدة و تسھل عملیة اتخاذ القرار 

  لمخاطرةفي حالة ا

  ): EMG( معیار القیمة المتوقعة / 1

یتطلب ھذا المعیار حساب القیمة المتوقعة لكل بدیل و الذي ھو مجموع أوزان ھذه البدائل إذ تمثل الأوزان بحاصل 
  .ضرب الأرباح أو التكالیف بالاحتمالات المقابلة لھا لحالات الطبیعة المختلفة
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  :لكل بدیل تحت جمع الأحداث المحتملة باستخدام المعادلة التالیة)  EMG( طبقا لھذا المعیار یتم تحدید القیمة المتوقعة 

EMG = ∑   ∮ ൫࢏ࢇ, ࢓ ൯࢐ࢋ൫ࡼ൯࢐ࢋ
 ୀ૚࢐

  : 1مثال 

,ଵܽتمثل مصفوفة القرار الآتیة مجموعة من البدائل  ܽଶ, ܽଷ  ݁تحت حالات الطبیعةଵ, ݁ଶ, ݁ଷ   

  20,50,30: المطلوب تحدید البدیل الأفضل لكل قرار من حیث التكلفة الأقل علما أن حالات الطبیعة على التوالي

 EMG1 = 5(0.2)+7(0.5)+8(0.3) = 6.9 

EMG2 = 9(0.2)+6(0.5)+8(0.3) = 7.2 

EMG3 = 4(0.2)+9(0.5)+6(0.3) = 7.1 

  أقل تكلفة = EMG1  6.9أفضل بدیل ھو البدیل الأول

  

  

  :واحد و وجد أمامھ كل من الخیارات التالیة یرغب احد التجار في أن یستثمر مبلغ نصف ملیون دینار لعام :2مثال 

  وضع كامل المبلغ لشراء أسھم -

  من المبلغ في الأسھم % 50وضع  -

  من المبلغ في المشاریع التجاریة % 50وضع  -

كما وجد أن الاستثمار في كل من الخیارات السابقة یعتمد على حالات الطبیعة التي قد تحدث خلال العام و التي یمكن 
  :وصفھا كما یلي

  تراجع في الحالة الاقتصادیة/ 1

  بقاء الحالة الاقتصادیة كما ھي لا یوجد تعییر/ 2

  الاقتصادیة تحسین ملموس في الحالة/ 3

  %30، %60، % 10و من واقع البیانات تم وضع القیم الاحتمالیة للبدائل 

   تحدید البدیل الأفضل لاتخاذ القرار السلیم: المطلوب

  :الحل
EMG1=55(0.1)+55(0.6)+55(0.3)= 
EMG2=25(0.1)+45(0.6)+50(0.3)= 
EMG3=10(0.1)+40(0.6)+65(0.3)= 

  

e3  e2  e1                  Ej 

  Ai 

8  7  5  a1  

8  6  9  a2  

6  9  4  a3  

%30  %50  %20  P( ௝݁) 

e3  e2  e1 Ai             Ej 

55  55  55  a1  

50  45  25  a2  

65  40  10  a3  

0.3  0.6  0.1  P(ej)  
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  تعرف القیم النقدیة لدالة المخاطرة و علیھ فإن أفضل قرار الذي یعطي أقل دالة مخاطرة

إن ھذا الأسلوب یعتمد إما على التوزیعات الأولیة لحالات الطبیعة و التي غالبا ما تكون غیر دقیقة أو إنما  :بشكل عام 
جمع بعض المعلومات و المشاھدات عن حالات الطبیعة و بعدھا نقوم باشتقاق توزیع احتمالي لاحق و الذي یعتمد نقوم ب
  .بالأسلوب البایزيو یعرف ھذا  نظریة بایزعلى 

  :معیار الفرصة الضائعة المتوقعة/ 2

  :تحسب وفق العلاقة التالیةتعبر الفرصة الضائعة عن المبلغ المفقود الناتج عن عدم اختیار البدیل الأفضل وھي 

EOL(࢏ࢇ) = ∑  ୀ૚࢐(࢐ࢋ)ࡼ (࢏ࢇ)ࡸࡻࡱ

بالنسبة للمثال السابق ما ھو أفضل قرار بالنسبة 
  .لمعیار الفرصة الضائعة

EOL(ܽଵ)=0.1(0)+0.6(0)+0.3(10)=3 
EOL(ܽଶ)=0.1(30)+0.6(10)+0.3(0)=10.5 
EOL(ܽଷ)=0.1(45)+0.6(15)+0.3(0)=13.5 

 
  ): VEIP) ( المعلومة الصحیحة ( معیار القیمة النقدیة المتوقعة للمعلومة الكاملة 

على البیانات و المعلومات اللازمة لزیادة الثقة في اختیار البدیل و الحصول على بیانات یحاول متخذ القرار الحصول 
یترتب علیھا تكالیف إضافیة لذا ینبغي على متخذ القرار تقییم أھمیة و قیمة المعلومات الإضافیة التي مصادرھا العلمیة  من

  .یحصل علیھا بالأثر الذي سوف تلعبھ في تحسین قیمة البدیل الأفضل

ملة و القیمة المتوقعة قبل توفر إذ قیمة المعلومات الكاملة تشمل الفرق بین القیمة المتوقعة للقرار بتوفر المعلومات كا
   Max EMG(ܽ௜): الكاملة المتمثلة في المعلومات 

VEIP = EMGC – Max EMG(࢏ࢇ) 

  :القیمة المتوقعة إذا كانت المصفوفة مصفوفة أرباح أو عوائد : EMGCحیث 

+  في احتمالھا) 2(أعلى عائد عند حالة الطبیعة  + في احتمالھا) 1(أعلى عائد عند حالة الطبیعة = القیمة المتوقعة 
  + .................................................................................في احتمالھا ) 3(أعلى عائد عند حالة الطبیعة 

EMGC = أعلى عائد عندP(e1)×e1  + أعلى عائد عندP(e2)×e2  +...................+ أعلى عائد عندP(em)×em  

  سابق نفس المثال ال: مثال 

  ଵ  =55ܽأعلى عائد ھو عند البدیل  e1عند 

  ଵ  =55ܽأعلى عائد ھو عند البدیل  e2عند 

  ଷ  =65ܽأعلى عائد ھو عند البدیل  e3عند 

EMGc = 55(0.1)+55(0.6)+65(0.3)=58 

  

e3  e2  e1 Ai             Ej 

10  0  0  a1  

5  10  30  a2  

0  15  45  a3  

0.3  0.6  0.1  P(ej)  

e3  e2  e1 Ai             Ej 

55  55  55  a1  

50  45  25  a2  

65  40  10  a3  

0.3  0.6  0.1  P(ej)  
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  )المصفوفة مصفوفة تكالیف ( في حالة التكالیف 

VEIP = Min EMG(࢏ࢇ) - EMGC 

VEIP = EMGC – Max EMG(ܽ௜) 

= 58 – 55 = 3 

VEIP = Min EOL(࢏ࢇ) 

  :نظریة بایز

تعتبر نظریة بایز أحد أھم الأسالیب المستخدمة في القرار و ھي الأسلوب الذي تمزج فیھ المصادر المختلفة 
للمعلومات و التي تعتمد أساسا على مصدرین أساسیین ھما خبرة متخذ القرار و المعاینة الإحصائیة كما تعتمد ھذه النظریة 

ام متخذ القرار و ما یقابلھا من حالات الطبیعة بحیث یتم اتخاذ القرار الذي على القیمة المتوقعة لمجموعة البدائل المتاحة أم
إلى ذلك فإنھا تستخدم لتعدیل الاحتمالات المتوقعة عندما  إضافةیقابل القیمة المتوقعة المثلى من بین مجموعة القیم المتوقعة 

  .ادث و احتمالات وقوعھایتضح لمتخذ القرار معلومات جدیدة تتعلق بالتجربة التي ترتبط بھا الحو

P(A/B) = 
(࡮∩࡭) ࡼ

(࡮)ࡼ
 

  :مثال

  1µ  ،2µلدینا صندوقین 

  حمراء 5كرة بیضاء و  13بھ )  1µ(الصندوق 

  حمراء 12كرات بیضاء و  10بھ )  2µ(الصندوق 

  مرة nنقوم باختیار عشوائیا صندوق و نسحب كرة ثم نعیدھا غلى الصندوق الذي سحبت منھ، نكرر ھذه التجربة 

و إذا تحصلنا  1µإذا تحصلنا على كرة بیضاء فغنھ في السحب المقبل نسحب مباشرة من الصندوق الأول  :ملاحظة
  . 2µعلى كرة حمراء فإنھ في السحب المقبل نسحب من الصندوق الثاني 

  ما ھو احتمال الحصول على كرة بیضاء في السحب الأول؟/ 1

  السحب الثاني؟ما ھو احتمال الحصول على كرة بیضاء في / 2

  ما ھو احتمال الحصول على كرة بیضاء في السحب اثالث؟/ 3

  : الحل

  :احتمال الحصول على كرة بیضاء في السحب الاول/ 1

  حدث الحصول على كرة بیضاء في السحب الأول: B1نسمي 

R1 :حدث الحصول على كرة حمراء في السحب الاول  
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 P(B1) + P(R1) = 1 

P(B1) = ?? 

2µ                             1µ         B1 = (B1∩ µ1) ∪ (B1∩ µ2)                                                                       

         P(B1) =P (B1∩ µ1) + P(B1∩ µ2)                                                                 p(µ1) = p(µ2) = ½                

= P(µ1) P(B1/µ1) + P(µ2) P(B1/µ2)                                  P(B1/µ1) = 13/18 = 0.72 

= ½ (0.72) + ½ (0.45) ⇒ P(B1) = 0.58                            P(B1/µ2) = 10/22 = 0.45 

P(R1) = 1 – ( 0.58 ) = 0.42  ⇒ P(R1) = 0.42 

  :احتمال الحصول على كرة بیضاء في السحب الثاني/ 2

B2 = (B2∩ B1) ∪ (B2∩ R1) 

P(B2) =P (B2∩ B1) + P(B2∩ R1) ⇒ P(B2) = P(B1) P(B2/B1) + P(R1) P(B2/R1)  

P(B2) = 0.58(13/18) + 0.42(10/22) = 0.6 

P(B2) = 0.6 ⇒ P(R2) = 1 – 0.6 = 0.4 

  :احتمال الحصول على كرة بیضاء في السحب الثالث/ 3

B3 = (B3∩ B2) ∪ (B3∩ R2) 

P(B3) =P (B3∩ R2) + P(B3∩ R2) ⇒ P(B3) = P(B2) P(B3/B2) + P(R2) P(B3/R2)  

P(B3) = 0.6(13/18) + 0.4 (10/22) = 0.61 

P(B3) = 0.61 ⇒ P(R3) = 1 – 0.61 = 0.39 

  :nاحتمال الحصول على كرة بیضاء في السحب / 4

Bn = (Bn∩ Bn-1) ∪ (Bn∩ Rn-1) 

P(Bn) =P (Bn∩ Bn-1) + P(Bn∩ Rn-1) ⇒ P(Bn) = P(Bn-1) P(Bn/Bn-1) + P(Rn-1) P(Bn/Rn-1) 

  P(Bn) = P(Bn-1) × 13/18 + P(Rn-1) × 10/22 ⇒ P(Bn) = P(Bn-1)  ×  13/18 +(1-P(Bn-1))×10/22 

P(Bn) = ( 13/18 – 10/20 ) P(Bn-1) + 10/22 

P(Bn) = 0.27 P(Bn-1) + 10/22 

 

 

13 B 

5 R 

10 B 

12 R 
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  :وھي متتالیة حسابیة و ھندسیة، نقوم بحل المعادلة

x=0.27x+10/22 ⇒ x = 0.61 

0.61 = 0.27 (0.61) +10/22 ⇒ P(Bn) = 0.27 P(Bn-1) + 10/22 

( P(Bn) - 0.61 ) = 0.27 ( P(Bn-1) - 0.61 ) 

           Vn           = 0.27            Vn-1 

     Vn = rn-1 V1متتالیة ھندسیة            

Vn =(0.27)n-1 V1 

( P(Bn) - 0.61 ) =(0.27)n-1 ( P(B1) - 0.61 ) 

P(Bn) =(0.27)n-1 (-0.3)+0.61 

ஶ→࢔ܕܑܔ (࢔࡮)ࡼ = ૙. ૟૚   

  2/1 > 0.61= بعد إجراء عدد كبیر من السحب فإن احتمال الحصول على كرة بیضاء  :ملاحظة

  :تقدیم نظریة بایز

  :لتوضیح ھذه النظریة نقدم المثال التالي

الاحتمال  P(A)،إذ نفترض أن  Pإحدى الشركات تسوق منتوجا في السوق حیث احتمال النجاح ھو نفترض أن 
  تمال الأولي لفشل المنتوج الاح P(B)الأولي لنجاح المنتوج و 

P(A/S) :ھو احتمال نجاح المنتوج بشرط أن الدراسة ناجحة  

P(B/S) :ھو احتمال فشل المنتوج بشرط أن الدراسة ناجحة  

P(S) : احتمال نجاح الدراسة بشرط نجاح المنتوج  

  ):نظریة بایز( الاحتمال الكلي 

P(A/S) = 
௉(஺) ௉(ௌ ஺⁄ )

୔(୅)୔(ୗ ୅)⁄ ା ୔(୆)୔(ୗ ୆⁄ )
 

P(B/S) = 
௉(஻) ௉(ௌ ஻⁄ )

୔(୅)୔(ୗ ୅)⁄ ା ୔(୆)୔(ୗ ୆⁄ )
 

  .بعد توفر المعلومات ما ھو احتمال نجاخ كل منتوج

  من الحالات nیمكن تعمیم نظریة بایز على 

P(Ai/S) = 
௉(஺೔) ௉(ௌ ஺೔⁄ )

୔(୅భ)୔(ୗ ୅భ)⁄ ା ୔(୅మ)୔(ୗ ୅మ⁄ )ା⋯ା୔(୅౟)୔(ୗ ୅౟⁄ )ା⋯ା୔(୅౤)୔(ୗ ୅౤⁄ )
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  :باستعمال خاصیة التجمیع یمكن التعمیم

P(Ai/S) = 
௉(஺೔) ௉(ௌ ஺೔⁄ )

∑ ୔(୅౟)୔(ୗ ୅౟)⁄౤
౟సభ

 

حیث تقوم كل منھا بإنتاج نفس المنتوج و من  m1,m2,m3أنواع من المنتجات  3ورشة إنتاجیة تحتوي على : مثال
  :الخبرة السابقة تم استخراج المعلومات التالیة

  % 3یقدر إنتاجھا غیر الصالح  m1الآلة 

  % 0.8یقدر إنتاجھا غیر الصالح  m2الآلة 

  % 1یقدر إنتاجھا غیر الصالح  m3الآلة 

  :وحدة موزعة كما یلي 1000تم أخذ عینة من إنتاج الورشة بمقدار 

 M1وحدة من إنتاج الآلة  500

  M2وحدة من إنتاج الآلة  350

  M3وحدة من إنتاج الآلة  150

ثم تم وضعھا في صندوق و أخلط جیدا، نأخذ وحدة من الصندوق، لوحظ بأنھا غیر صالحة ما ھو احتمال أن تكون 
  M1، M2، M3ن الوحدة المنتجة م

  :الحل

  :الاحتمال الأولي

 = P(m1)  ھو  m1احتمال أن تكون الوحدة المنتجة من * 
ହ଴଴

ଵ଴଴଴
 = 0.5 

 = P(m2)ھو    m2 احتمال أن تكون الوحدة المنتجة من *
ଷହ଴

ଵ଴଴଴
 = 0.35 

 = P(m3)ھو    m3احتمال أن تكون الوحدة المنتجة من  *
ଵହ଴

ଵ଴଴଴
 = 0.15 

  غیر صالحةاحتمال أن الوحدة تكون 

 P(S/m1) = 0.03 = 3%ھو   m1احتمال أن الوحدة غیر صالحة من * 

 P(S/m2) = 0.08= 8%ھو   m2احتمال أن الوحدة غیر صالحة من * 

 P(S/m3) = 0.01 = 1%ھو   m3احتمال أن الوحدة غیر صالحة من * 

  الوحدة المنتجة غیر صالحة Sتسمى 

 P(S)وحدة غیر صالحة  احتمال إیجاد
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P(S) = P( S ∩ m1) + P( S ∩ m2) + P( S ∩ m3) 

     P(S) = P(m1) P(S/m1) + P(m2) P(S/m2) + P(m3) P(S/m3) 

P(S) = 0.5(0.03) + 0.35(0.008) + 0.15(0.01) = 0.0193 

P(S) = 1 – 0.9807 

  i = 1 , 2 , 3:  غیر صالحة حیث m1احتمال أن تكون الوحدة المنتجة من 

P(mi/S) = 
௉(௠೔) ௉(ௌ ௠೔⁄ )

∑ ୔(୫౟)୔(ୗ ୫౟)⁄య
౟సభ

 

 

P(mi/S) = 
௉(௠೔) ௉(ௌ ௠೔⁄ )

୔(୫భ)୔(ୗ ୫భ)⁄ ା ୔(୫మ)୔(ୗ ୫మ⁄ )ା୔(୫య)୔(ୗ ୫య⁄ ) 

 

P(mi/S) = 
௉(௠೔) ௉(ௌ ௠೔⁄ )

୔(ୗ)
 

  :غیر صالحة m1احتمال أن تكون الوحدة المنتجة من * 

P(S/m1) = 
௉(௠భ) ௉(ௌ ௠భ⁄ )

୔(ୗ)
 = 

଴.ହ ×଴.଴ଷ
଴.଴ଵଽଷ

 = 0.777 

  :صالحةغیر  m2احتمال أن تكون الوحدة المنتجة من * 

P(S/m2) = 
௉(௠మ) ௉(ௌ ௠మ⁄ )

୔(ୗ)
 = 

଴.ଷହ ×଴.଴଴଼
଴.଴ଵଽଷ

 = 0.145 

  :غیر صالحة m3احتمال أن تكون الوحدة المنتجة من * 

P(S/m3) = 
௉(௠య) ௉(ௌ ௠య⁄ )

୔(ୗ)
 = 

଴.ଵହ ×଴.଴ଵ
଴.଴ଵଽଷ

 = 0.077 

غیر  m1یدل على أن الوحدات المنتجة من  0.777إلى  0.05ارتفع بعدما كان  m1بما أن احتمال الآلة  :ملاحظة
  .صالحة
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  :شجرة القرار

 إن جمیع المشاكل المعالجة حتى الآن ھي مشاكل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  نقطة القرار                

  

  )نقطة أحتمال( تمثل حالات الطبیعة               

  )تكالیف( مصفوفة قرار  :مثــــــــــــــال  
p(e1)=0.2                                     

    p(e2)=0.5                                     
p(e3)=0.3                                     

  
6.9                                                                              

     aଵ      
             p(e1)=0.2                                      

  ܽଶ   7.2                        p(e2)=0.5                                      
                                     p(e3)=0.3                                     

                                                      
                                                                                                      

                                                                  ܽଷ  
  7.1                            p(e1)=0.2                               

p(e2)=0.5                                    
p(e3)=0.3                                    

 

 

 

e3  e2  e1  

        Ej 

Ai 

8  7  5  a1  

8  6  9  a2  

6  9  4  a3  

30 %  50 %  20 %  P(ej)  

5 

7 

8 

9 

6 
8 

4 

9 

6 
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P(e1)=0.2 

60 a1 

P(e3) = 0.2 

P(e2) = 0.6 

P(e1) =0.2 

P(e2) =0.6 

P(e3) =0.2 
a2 

22 

10000 
20000 

11700 

P(e1)=0.35 

2000 

2000 

10000 

11500 

P(e2)=0.40 

P(e3)=0.85 

P(e1)=0.25 
P(e2)=0.65 

P(e3)=0.10 

20000 

  أرسم شجرة القرار )مصفوفة أرباح ( لیك المصفوفة التالیة  ):2(مثـــــــــــال

  

   

   

 

 

 

 

  التكالیففي مصفوفة  الأقلأو  الأرباحفي المصفوفة  الأكبرثم نختار إما  EMGنحسب 

EMG1= 50(0.2) + 60(0.6) + 70(0.2) = 60 

EMG2 = 20(0.2) + 30(0.6) + 00(0.2) = 22 

الطلب على و من المتوقع أن یكون  Yو  X ترغب إحدى المؤسسات في تسویق أحد المنتوجین ): 3(مثـــــــــال
  :المنتوجین و الأرباح المحققة في كل حالة موضح في الجدول التالي

ما ھو المنتوج الدي من المتوقع أن یحقق  :المطلوب
  .أعلى الأرباح 

  رسم شجرة القرار

 

 

 

 

  :إذن التحلیل بواسطة شجرة القرار یتضمن ما یلي

  EMGتعمال معیار البدیل باس+ المشكة في شجرة القرار تمثیل / 1

  VEIPحساب القیمة النقدیة للمعلومة الصحیحة / 2

  حساب الاحتمالات البعدیة عن طریق الجدول/ 3

e3  e2  e1  

        Ej 

Ai 

70  60  50  a1  

00  30  20  a2  

0.2  0.6  0.2  P(ej)  

 الاحتمالات الأرباح
 حالة السوق

Y X Y X 

طلب مرتفع  0.35 0.25 20000 20000 e1 

طلب متوسط  0.40 0.65 10000 10000 e2 

طلب منخفض  0.25 0.10 2000 2000 e3 

20

30 

00 

60 

50 

70 
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 طریق سریع

176 KM            55KM/h 

 طریق ریفي مختصر
120 KM           45KM/h 

 شاحنة

  إیجاد مصفوفة القرار بعد الدراسة / 4

  حساب القیمة المتوقعة بعد الدراسة لكل بدیل/ 5

  حساب القیمة المتوقعة لمعلومة العینة الإحصائیة / 6

  )ھل الھینة كافیة لإجراء الدراسة أم لا ( حساب درجة الكفایة / 7

  :تمرین

سریعة التلف من ر شاحنة لنقل المواد الغذائیة إحدى المنظمات الخدمیة المتخصصة بالنقل البري ترغب في تسیی
  .المطار إلى أحد الموانئ

  

  

  

  

  

  :و قد علمت ما یلي 

  :یكون كما یليالمخزن إلى المیاناء یمكن ان الطریق من  /1

  كلم 176طریق سریع طول المسافة / أ

  كلم 120طریق ریفي مختصر طول المسافة / ب

  :سرعة الشاحنة كما یلي/ 2

  سا في حالة عدم ھطول المطر/كلم 55على الطریق السریع / أ

  سا في حالة ھطول المطر/كلم 50على الطریق السریع / ب

  عدم ھطول المطر سا في حالة/كلم 45على الطریق المختصر / أ

  سا في حالة ھطول المطر/كلم 40على الطریق المختصر / ب

كلم و بسبب مستوى میاه النھر فإنھ من الممكن ان یكون مغلق  40على الطریق الریفي یوجد جسر أول على بعد 
  عند ھطول المطر  % 50باحتمال 

كلم و ان احتمال  10یضطر سائق الشاحنة باتخاذ قرار العودة و من ثم إلى استخدام الجسر الثاني الذي ھو على بعد 
  % 20غلق ھذا الجسر عند ھطول المطر ھو 

في المنطقة التي تسییر فیھا الشاحنة  % 50بنسبة  و حسب بیانات الأرصاد الجویة فإن احتمال ھطول المطر ھو
  .المذكورة

 میناء  مخزن
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  :وبالمطل

  رسم شجرة القرارات رفق المراحل المختلفة للمشكلة / 1

إذا كانت المنظمة الخدمیة ترغب بالوصل إلى المیناء  تحدید الطریق الأفضل الذي سوف یسلكھ صاحب الشاحنة/ 2
  .بأسرع وقت ممكن

  :حساب الحالات النقدیة عن طریق الجداول

P(Si/Ii)  P(II∩Si)  P(Ii/Si)  P(Si)  Si 

          
          
          
          
          

 P(Ii/Si)        =P(Si) P(Ii ∩ Si):احتمال مشترك

 =:     احتمال معدل
௉(ூ೔∩ௌ೔)

௉(ூ೔)
 P(Si/Ii) 

  :VEEحساب القیمة المتوقعة بعد الدراسة لكل بدیل / 5

  بعد إجراء الدراسة EMGھو 

  :VEISحساب القیمة المتوقعة لمعلومة العینة الإحصائیة / 6

 VEIS = VEE – EMG)     قبل الدراسة ( 

 :DIFحساب درجة كفایة المعلومات / 7

DIF = 
௏ாூௌ
௏ாூ௉

 × 100 

العینة غیر كافیة ( فإن الدراسة غیر موثوقة و غیر مرضیة ز منھ ھذه العینة  DIF > %50إذا كانت النسبة أقل من * 
  )لإجراء ھذه الدراسة 

  فإن الدراسة موثوقة و مرضیة و نافعة  ومنھ تقبل العینة  DIF < %50إذا كانت * 

  فإن الدراسة لم تأتي بجدید DIF = 50%إذا كان * 

  :اختیارات 3یرید مدیر الشركة أن یقرر بشأن إمضاء عقد مع شركة أخرى لذلك أمامھ  :تمرین

  d3أو  d2أو  d1إمضاء العقد / 1

  قبول القلیل من المستھلكین S2قبول الكثیر من المستھلكین ،  S1: في ظل وجود حالات الطبیعة 
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d2 

-8000 

5900 

72000 

d3 

d1 

0.7 

0.7 

0.3 

0.3 

0.3 

0.7 

  

  :عن مصفوفة القرار فھي موضحة في الشكل التاليأما 

من ( عرضت على المدیر دراسة حول سلوك المستھلكین * 
أجل الحصول على معلومات إضافیة حول حالات الطبیعة مقابل تكلفة 

دج ، إضافیة حیث الدراسات السابقة أدت إلى تحدید  10000
  :التالیةالاحتمالات البعدیة 

  

  

  

  

  :المطلوب 

  ما ھو أحسن قرار بدون إجراء أي دراسة/ 1

  أحسن القیمة المتوقعة بوجود المعلومات الإضافیة/ 2

  ما ھو القرار الأمثل بعد إجراء الدراسة / 3

  DIF , VEIS: حساب القیمتین/ 4

  :الحل

  

  

  

  

  

  

  

  

   

  

S2  S1                  Si 

   Di 

-20000  20000  d1  

20000  150000  d2  

60000  100000  d3  

0.7  0.3  P(Sj)  I2  
  الدراسات غیر ملائمة

I1  
  الدراسات ملائمة

  الطبیعةحالات 

P(I2/S1)=0.2 P(I1/S1)=0.8  S1  

P(I2/S2)=0.9  P(I1/S2)=0.1  S2  

20000 

20000-  

150000 

20000 

100000 

60000 

72000 
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                                                                                         EMG݀ଵ = - 8000و منھ یختار البدیل الثالث

                                                                           EMG݀ଶ = 59000 :قبل إجراء الدراسة و أحسن قرار 

  d3                                                                                    EMG݀ଷ = - 72000ھو 

 d2أفضل بدیل ھو  S1عند : VEIP حساب 

    d3أفضل بدیل ھو  S2عند 

EMGc = 150000(0.3) + 60000(0.7) = 870000 

VEIP = EMGc – EMGd3 = 87000 – 72000 = 15000 

  :حساب الاحتمالات المعدلة/ 3

P( ଵܵ) = 0.3                        P(Iଵ/Sଵ) = 0.8                        P(Iଵ/Sଶ) = 0.1 

P(Sଶ) = 0.7                        P(Iଶ/Sଵ) = 0.2                        P(Iଶ/Sଶ) = 0.9 

  أن الدراسة ملائمةھو احتمال أن یكون ھناك قبول كبیر من المستھلكین علما  P(Iଵ/Sଵ): مثلا

= 
௉(ூ೔∩ௌ೔)

௉(ூ೔)
 P(Si/Ii)  

  : Iଵإذا كانت الدراسة ملائمة / 1

P(Sଵ/Iଵ) , P(Sଶ/Iଵ) 

P(Sଵ/Iଵ) = 
୔(୍భ∩ୗభ)

୔(୍భ)
 = 

୔(ୗభ) ୔(୍భ/ୗభ)
୔(୍భ)

 

P(Iଵ)= P(Sଵ∩Iଵ) + P(Sଶ ∩ Iଶ) = P(Sଵ) P(ܫଵ/ ଵܵ) + P(ܵଶ) P(ܫଵ/ܵଶ) 

= 0.3 × 0.8 + 0.7 × 0.1 = 0.31 

P(Iଶ)= P(Sଵ∩Iଶ) + P(Sଶ ∩ Iଶ) = 1 – P(ܫଵ) = 1 – 0.31 = 0.69 

  : I1الدراسة ملائمة 

P(Sଵ/Iଵ) == 
୔(ୗభ) ୔(୍భ/ୗభ)

୔(୍భ)
 = 

଴.ଷ ×଴.଼
଴.ଷଵ

 = 0.774 

P(Sଶ/Iଵ) == 
୔(ୗమ) ୔(୍భ/ୗమ)

୔(୍భ)
 = 

଴.଻ ×଴.ଵ
଴.ଷଵ

 = 0.226 
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P(Sଵ/Iଵ) 

P(Sଶ/Iଵ) 

P(Sଵ/Iଶ) 

P(Sଵ/Iଶ) 

72000 

 عدم إجراء الدراسة

 إجراء الدراسة

P(I2)=0.6 الدراسة غیر ملائمة
9 

 الدراسة ملائمة

72000 

P(I1)=0.31 

a3 

a1 

a2 

d2 

d1 

d3 

P(S1/I1) 

P(S2/I1) 

P(S1/I1) 

P(S2/I1) 

20000 

0.086 

P(S1/I1) 

P(S2/I1) 

0.914 

0.086 

0.914 

0.086 

0.914 

20000 

50000 

20000 

100000 

60000 

20000 
20000 

15000 

20000 

100000 

60000 

  :I1الدراسة غیر ملائمة 

P(Sଵ/Iଶ) == 
୔(ୗభ) ୔(୍మ/ୗభ)

୔(୍మ)
 = 

଴.ଷ ×଴.ଶ
଴.଺ଽ

 = 0.086 

P(Sଶ/Iଶ) == 
୔(ୗమ) ୔(୍మ/ୗమ)

୔(୍మ)
 = 

଴.଻ ×଴.ଽ
଴.଺ଽ

 = 0.914 

  :جدول الاحتمالات المعدلة

  

  

  دراسة 

  ملائمة

  

  

  دراسة 

  غ ملائمة

  

  

  القرارشجرة 

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

P(Si/Ii)  P(II∩Si)  P(II /Si)  P(Si)  Si 

0.774  0.24  0.8  0.3  S1  

0.226  0.07  0.1  0.7  S2  

1  P(I1)=1    1    

0.86  0.06  0.2  0.3  S1  

0.914  0.63  0.9  0.7  S2  

1  P(I2)=1    1    

A 

B 
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  :حساب القیمة المتوقعة عند كل نقطة قرار

  :Aعند 

        EMGܽଵ = 10960أفضل بدیل  

        ܽଶ           EMGܽଶ = 120620 

                       EMGܽଷ = 90960 

  :Bعند 

        EMGܽଵ = 16560أفضل بدیل  

        ܽଷ           EMGܽଶ = 31180 

                       EMGܽଷ = 63440 

  

  ଶܽعندما تكون الدراسة ملائمة فإن البدیل الأمثل ھو * 

  ଷܽعندما تكون الدراسة غیر ملائمة فإن البدیل الأمثل ھو * 

  حساب القیمة المتوقعة عند إجراء التجربة* 

VEE = 120620(0.31) + 63440(0.69) = 81165.8 

  :القیمة المتوقعة الصافیة بعد إجراء الدراسة* 

VEEN = 81165.8 – 10000 = 71165.8 

  :الإحصائیة حساب القیمة المتوقعة لمعلومة العینة* 

    VEIS = VEE – EMGقبل الدراسة        

ننصح الشركة ( الدراسة من القیمة المتوقعة قبل إجراء  >إجراء الدراسة مثلا إذا وجدنا أن القیمة المتوقعة عند 
  بإجراء الدراسة 

   Bو  Aو في ھذه الحالة یتم اختیار أفضل قیمة متوقعة بین نقطتي القرار 

و بما أن نقطة الاتصال تحتوي على احتمالات لا تستطیع اختبار القرار الأمثل و ھنا نحسب درجة كفایة المعلومات       

DIF = 
௏ாூௌ
௏ாூ௉

   VEIS = VEE – EMGحیث  100 × 

  :إذا كان

DIF < 50% ⇐  ملائمة ( الدراسة مرضیة(  

DIF > 50% ⇐  غیر ملائمة ( الدراسة غیر مرضیة(  
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  :التمرین الأول

وحدة نقدیة للعلبة علما بأن مفعول ھذا  0.6وحدة نقدیة للعلبة ثم بیعھ بــ  0.3یقوم بائع تجزئة بشراء منتوج بقیمة 
  :أیام و اعتمد على نتائج التجارب السابقة تأكد البائع بأن الطلب على ھذا المنتوج ینتمي إلى المجموعة 5یزول بعد المنتوج 

  :جب عما یليأ }0,9,10,11,12{

  ؟ Aو البدائل  Eأنشئ مصفوفة القرار بعد تعیین مجموعة حالات الطبیعة 

  :التمرین الثاني

بعائد غیر ) بعث منتوج جدید ( وحدة نقدیة ترید أخذ قرار یقضي بالدخول في مشروع ) 10.3(6مؤسسة أصولھا 
نقدیة و في حالة الخسارة فإن أصول المؤسسة وحدة ) 10(6نجاح المشروع فإن أصول المؤسسة تزداد بــ  مؤكد، في حالة

  .وحدة نقدیة) 10(6×0.5تصبح 

  :المطلوب

  ؟) EMG( أوجد أدنى احتمال لنجاح المشروع الذي یؤدي بالمؤسسة إلى قبول المشروع 

  :التمرین الثالث

مقداره  مربي دواجن یخشى من حدوث مرض الدجاج فإذا قام بتلقیح دجاجھ وحدث مرض فإنھ یحصل على صافي 
  .دج من البیع 5000

  دج 10000و لكن في حالة عدم حدوث مرض یحصل على ربح مقداره  

  دج 1000عند عدم تلقیح فإنھ في الحالة الأولى یحصل على ربح 

  دج 15000في الحالة الثانیة یحصل على ربح عند عدم التلقیح فغنھ 

  من الحظ أن یحدث المرض)  1000/1(علم من البیطري أن لھ 

  :المطلوب 

  بین البدائل و حالات الطبیعة/ 1

  )احتمالات حالات الطبیعة ( بین الاحتمالات القبلیة / 2

  اختیار البدیل الأمثل بجدول الأرباح / 3

  اختیار البدیل الأمثل بجدول الندم/ 4

  ) VEIP( حدد القیمة المتوقعة للمعلومة الكاملة / 5
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  :التمرین الرابع

حفلا موسیقیا، أین حالة الطقس قد تكون ممطرة أو جمیلة، إذا كان الطقس جمیلا فیمكن إجراء تخطط جمعیة ثقافیة ل
وحدة نقدیة،  2/1ھي ) سعر التذاكر ( شخص و تكلفة الدخول  3000الحفل في الھواء الطلق، عدد الحاضرین المتوقع ھو 

وحدة نقدیة التي تعبر عن تكلفة  500یة أما إذا كان الطقس ممطر فلن یحضر أي شخص للحفل، و ھذا ما یفقد الجمع
كان وحدة نقدیة إذا أجري الحفل داخل القاعة علما أن تكلفة الدخول لا تتغیر فإذا  100تحضیر الحفل، ھذه التكلفة ستزداد بــ 

  .شخص 1600شخص بینما إذا كان الطقس جمیلا فتتوقع حضور  1800الطقس ممطرا تتوقع حضور 

وحدة نقدیة، فإذا كان الطقس ممطرا  200الحفل في الھواء الطلق بدفع تأمین ضد الطقس یكلف ھناك إمكانیة إجراء 
فإن الجدمعیة تسترجع كل ما دفعتھ و ھناك إمكانیة أخیرة تتمثل في استئجار ساحة مغطاة في حدیقة في حالة طقس جمیل و 

  .شخص في حالة طقس ممطر 2200

  :المطلوب

  .یعة ثم أنشئ مصفوفة القرارحدد البدائل و حالات الطب/ 1

  ما ھو القرار الأمثل حسب معیار لابلاس؟/ 2

  ما ھو القرار الأمثل؟ %75إذا كان احتمال أن یكون الطقس ممطرا ھو / 3

  :حل التمرین 

  حالات الطبیعة و البدائل/ 1

  :حالات الطبیعة 

e1 : طقس جمیل  

e2 :طقس ممطر  

  :البدائل

a1 : الطلقإجراء الحفل في الھواء  

a2 :إجراء الحفل القاعة  

a3 :إجراء الحفل في الساحة المغطاة  

a4 :إجراء الحفل في الھواء الطلق بدفع تأمین  

  :إنشاء مصفوفة القرار

e2  e1  ai                                                ej 
-500  1000  a1  

300  200  a2  

00  800  a3  

200  600  a4  

0.75  0.25  P(ej)  
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  :القرار حسب معیار لابلاس/ 2

തܺܽଵ = 
ଵ଴଴଴ିହ଴଴

ଶ
 = 250 

തܺܽଶ = 
ଶ଴଴ାଷ଴଴

ଶ
  = 250 

തܺܽଷ =  
଼଴଴ା଴଴

ଶ
    = 400 

തܺܽସ = 
଺଴଴ାଶ଴଴

ଶ
  = 400 

  ସܽأو  ଷܽالقرار الأمثل ھو 

  حسب معیار القیمة المتوقعة / 3

EMGܽଵ = 1000(0.25)+(-500)(0.75)= 125 

EMGܽଶ = 200(0.25)+300(0.75) =275 

EMGܽଷ = 800(0.25)+00(0.75)   =200 

EMGܽସ = 600(0.25)+200(0.75) =300 

  ଵܽحسب ھذا المعیار أفضل بدیل ھو 

2 EMD 

 نظیرة المنفعة

   


